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                  ผังความคิด



แผนการจัดประสบการณ์

ระดับการศึกษาปฐมวัย
หน่วย
ปลอดภัยไว้ก่อน (ตั๊กแตนกระโดด)     สัปดาห์ที่ 16   กิจกรรม   วันที่ 1

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวตามจินตนาการประกอบเพลงบรรเลง
1.2 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้
1.3 ปฏิบัติกิจกรรมการบวกแบบธรรมดาด้วยเบี้ยอากรได้
1.4 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่
1.5 เล่นเกม “ภาพตัดต่อตั๊กแตน”ได้
2. สาระการเรียนรู้

2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
· อุบัติเหตุที่เกิดขึ้นในบ้านและนอกบ้าน

2.2 ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
· การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี
· การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน
· การเล่นเครื่องเล่นสนาม
· การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวประกอบเพลงตามความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการของตนเองโดยให้สมมุติว่าตัวเองเป็น “ตั๊กแตน”
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ตั๊กแตนกระโดด” สนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับภาพหน้าปกหนังสือ  อ่านชื่อหนังสือ  แนะนำผู้แต่งเรื่อง  ผู้แต่งคำ  ผู้วาดภาพ อ่านหนังสือให้นักเรียนฟังจนจบ และสนทนาเรื่องราวจากนิทาน ดังนี้
- ตั๊กแตนทำถูกหรือไม่ที่กระโดดไปที่ถนน
- ที่อยู่ของตั๊กแตนควรเป็นที่ใด

3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมการบวกแบบธรรมดาด้วยเบี้ยอากร (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)

3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ เช่น  การพับกระดาษ  การสานทางมะพร้าว  ฯลฯ
· นักเรียนเลือกทำตามความสนใจ
· นักเรียนเล่าผลงาน ครูบันทึกคำพูดเด็ก
· นักเรียนเก็บสิ่งของเครื่องใช้ให้เรียบร้อย

3.5.การเล่นเสรี  นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ  ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริ ตามความสามารถของนักเรียน  ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน  ไปเล่นเครื่องเล่นสนาม
· เมื่อได้ยินสัญญาณเตือนถึงเวลารับประทานอาหาร  นักเรียนทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับห้องเรียน

3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไร ร่วมกันเสนอแนะวิธีการแก้ไขปัญหา
· นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน  แปรงฟัน  เข้าห้องน้ำ  ล้างมือ  นอนพักผ่อน
· ตื่นนอน  เก็บเครื่องนอน  ล้างหน้า  ดื่มนม


3.8  เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีการเล่นเกม “ภาพตัดต่อตั๊กแตน” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว
4. สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เพลงบรรเลง
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง  “ตั๊กแตนกระโดด”

· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการบวกแบบธรรมดาด้วยเบี้ยอากร
· อุปกรณ์ศิลปะสร้างสรรค์
· เครื่องเล่นสนาม
· เกมการศึกษา “ภาพตัดต่อตั๊กแตน”
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ
- สังเกต
- ผลงานนักเรียน

5.2 เครื่องมือ


- แบบสังเกตพฤติกรรม

5.3  เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เด็กเคลื่อนไหวตามจินตนาการประกอบเพลงบรรเลง
ระดับ 3 เคลื่อนไหวตามจินตนาการได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 เคลื่อนไหวตามจินตนาการได้โดยเลียนแบบท่าทางตามเพื่อน
ระดับ 1 เฉยๆ / ไม่เคลื่อนไหว / ไม่ร่วมกิจกรรม
5.3.2 เด็กสนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้
ระดับ 3 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้จากการชี้นำหรือซักถาม
ระดับ 1 เฉยๆ / ไม่สนทนา / ไม่ร่วมกิจกรรม
5.3.3 ปฏิบัติกิจกรรมการบวกแบบธรรมดาด้วยเบี้ยอากรได้ถูกต้อง
ระดับ 3 ปฏิบัติกิจกรรมการบวกแบบธรรมดาด้วยเบี้ยอากรได้ถูกต้องด้วยตนเอง
ระดับ 2 ปฏิบัติกิจกรรมการบวกแบบธรรมดาด้วยเบี้ยอากรได้ถูกต้องโดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 ปฏิบัติกิจกรรมไม่ได้แม้มีผู้ชี้แนะ
5.3.4 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่
ระดับ 3 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบทุกครั้ง

ระดับ 2 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบบางครั้ง
ระดับ 1 ไม่เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่
5.3.5 เด็กเล่นเกม “ภาพตัดต่อตั๊กแตน” ได้
ระดับ 3 เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อได้ถูกต้อง จำนวน 10 ชิ้นขึ้นไป

ระดับ 2 เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อได้ถูกต้อง จำนวน 6 – 9 ชิ้น
ระดับ 1 ไม่เล่นหรือเล่นได้ถูกต้องน้อยกว่า 5 ชิ้น

 แผนการจัดประสบการณ์

ระดับการศึกษาปฐมวัย
หน่วย
ปลอดภัยไว้ก่อน (ตั๊กแตนกระโดด)     สัปดาห์ที่ 16     กิจกรรม   วันที่ 2

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวเชิงสร้างสรรค์ประกอบอุปกรณ์ได้
1.2 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้
1.3 ปฏิบัติกิจกรรมการลบแบบธรรมดาด้วยเบี้ยอากรได้
1.4 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่
1.5 เล่นเกม “จับคู่ภาพเหมือน”ได้
2. สาระการเรียนรู้

2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
· สาเหตุและวิธีป้องกันอุบัติเหตุ


2.2 ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
· การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี
· การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน
· การนับสิ่งต่างๆ
· การเล่นเครื่องเล่นสนาม
· การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวอิสระตามจังหวะที่ครูเคาะ ช้า เร็ว  เมื่อได้ยินสัญญาณ “หยุด” ให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที
· นักเรียนหยิบริบบิ้นมาคนละ 1 เส้น เคลื่อนไหวประกอบจังหวะที่ครูเคาะ ช้า  เร็วตามจินตนาการของนักเรียนมีระดับสูง ต่ำ ทิศทางเช่นซ้าย ขวา  หน้า หลัง และเมื่อได้ยินสัญญาณ “หยุด” ให้นักเรียนที่มีริบบิ้นสีเดียวกันมาอยู่กลุ่มเดียวกัน
· นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมซ้ำอีก 2 – 3 รอบแล้วหยุด นั่งพักผ่อนเปิดเพลงเบาๆผ่อนคลาย
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ตั๊กแตนกระโดด” สนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับภาพหน้าปกหนังสือ อ่านชื่อหนังสือ แนะนำผู้แต่งเรื่อง  ผู้แต่งคำ  ผู้วาดภาพ 
· อ่านหนังสือให้นักเรียนฟังจนจบ

· สนทนาเรื่องเกี่ยวกับสาเหตุและการป้องกันอุบัติเหตุ

3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมการลบแบบธรรมดาด้วยเบี้ยอากร (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ เช่น การพับกระดาษ  การสานทางมะพร้าว  ฯลฯ
· นักเรียนเลือกทำตามความสนใจ
· นักเรียนเล่าผลงาน ครูบันทึกคำพูดเด็ก
· นักเรียนเก็บสิ่งของเครื่องใช้ให้เรียบร้อย

3.5.นักเรียนเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ  ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริ ตามความสามารถของนักเรียน  ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน  ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย

3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน  ไปเล่นบ่อน้ำพุพร้อมอุปกรณ์
· เมื่อได้ยินสัญญาณเตือนถึงเวลารับประทานอาหาร  นักเรียนทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับห้องเรียน

3.7.สรุปสนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้  นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไร  ร่วมกันเสนอแนะวิธีการแก้ไขปัญหา
· นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน  แปรงฟัน  เข้าห้องน้ำ  ล้างมือ  นอนพักผ่อน
· ตื่นนอน  เก็บเครื่องนอน  ล้างหน้า  ดื่มนม


3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีการเล่นเกม “จับคู่ภาพเหมือน” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว
4.  สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เครื่องเคาะจังหวะ และริบบิ้นหลากสี
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ตั๊กแตนกระโดด”

· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการลบแบบธรรมดาด้วยเบี้ยอากร
· อุปกรณ์ศิลปะสร้างสรรค์
· เครื่องเล่นสนาม
· เกมการศึกษา “จับคู่ภาพเหมือน”
5.  การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ
- สังเกต
- ผลงานนักเรียน

5.2 เครื่องมือ
· แบบสังเกตพฤติกรรม

เกณฑ์การประเมิน
5.2.1 เด็กเคลื่อนไหวตามจินตนาการประกอบอุปกรณ์
ระดับ 3 เคลื่อนไหวตามจินตนาการประกอบอุปกรณ์ได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 เคลื่อนไหวประกอบอุปกรณ์ได้โดยเลียนแบบท่าทางตามเพื่อน
ระดับ 1 เฉยๆ / ไม่เคลื่อนไหว / ไม่ร่วมกิจกรรม
5.3.2 เด็กสนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้
ระดับ 3 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้ด้วยตนเอง

ระดับ 2 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้จากการชี้นำหรือซักถาม

ระดับ 1 เฉยๆ / ไม่สนทนา / ไม่ร่วมกิจกรรม
5.3.3 เด็กนำบัตรเลขไปจับคู่ให้สัมพันธ์กับไม้จำนวนได้ถูกต้อง
ระดับ 3 นำบัตรเลขจับคู่สัมพันธ์กับไม้จำนวนได้ถูกต้องทั้งหมดด้วยตนเอง

ระดับ 2 นำบัตรเลขมาจับคู่สัมพันธ์กับไม้จำนวนได้ถูกต้อง 6-7 คู่ด้วยตนเอง

ระดับ 1 จับคู่ไม่ถูกต้อง /จับคู่ได้ต่ำกว่า 6 คู่
5.3.4 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่
ระดับ 3 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบทุกครั้ง

ระดับ 2 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบบางครั้ง
ระดับ 1 ไม่เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่

5.3.5 เด็กเล่นเกม “จับคู่ภาพเหมือน” ได้
ระดับ 3 เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือนได้ถูกต้อง จำนวน 10 ชิ้นขึ้นไป

ระดับ 2 เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือนได้ถูกต้อง  จำนวน 6 – 9 ชิ้น
ระดับ 1 ไม่เล่นหรือเล่นได้ถูกต้องน้อยกว่า 5 ชิ้น

5.3.6 ปฏิบัติกิจกรรมการลบแบบธรรมดาด้วยเบี้ยอากรได้ถูกต้อง
ระดับ 3 ปฏิบัติกิจกรรมการลบแบบธรรมดาด้วยเบี้ยอากรได้ถูกต้อง
ระดับ 2 ปฏิบัติกิจกรรมการลบแบบธรรมดาด้วยเบี้ยอากรได้ถูกต้อง
ระดับ 1 ปฏิบัติกิจกรรมการลบแบบธรรมดาด้วยเบี้ยอากรไม่ได้แม้มีผู้ชี้แนะ
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับการศึกษาปฐมวัย
หน่วย
ปลอดภัยไว้ก่อน (ตั๊กแตนกระโดด)     สัปดาห์ที่ 16     กิจกรรม   วันที่ 3

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและสร้างสรรค์
1.2 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้
1.3 อ่านเลข 1 – 10 ตามลำดับและอ่านถอยหลัง 10 -1 ได้
1.4 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่
1.5 เล่นเกม “จัดหมวดหมู่ภาพกับสัญลักษณ์” ได้
2. สาระการเรียนรู้

2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
· การปฏิบัติตนให้เกิดความปลอดภัยในการเดินทาง


2.2 ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
· การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี
· การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน
· การเล่นเครื่องเล่นสนาม
· การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวอิสระตามจังหวะที่ครูเคาะ ช้า เร็ว เมื่อได้ยินสัญญาณ “หยุด” ให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที
· ให้นักเรียนทำท่าทางตามจินตนาการโดยฟังคำบรรยาย “ ตั๊กแตน กระโดด กระโดด   มีรถแล่นมา ตั๊กแตนหลบรถไปที่กิ่งไม้  แมวตัวใหญ่ไล่ตะครุบ หนีเข้าบ้าน เด็กคลานมา รีบหลบเร็ว  ตั๊กแตนโดดหนีไปที่กอหญ้า”

· นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมซ้ำอีก 2 – 3 รอบแล้วหยุด นั่งพักผ่อนเปิดเพลงเบา ๆผ่อนคลาย
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ตั๊กแตนกระโดด” สนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับภาพหน้าปกหนังสือ อ่านชื่อหนังสือ  แนะนำผู้แต่งเรื่อง  ผู้แต่งคำ  ผู้วาดภาพ 
· อ่านนิทานให้นักเรียนฟังอีกครั้งจนจบ

· สนทนาเรื่องเกี่ยวกับการปฏิบัติตนให้เกิดความปลอดภัยในการเดินทาง

3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ  กิจกรรมไม้จำนวน เสริมทักษะที่ 3 (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ เช่น  การพับกระดาษ  การสานทางมะพร้าว  ฯลฯ
· นักเรียนเลือกทำตามความสนใจ
· นักเรียนเล่าผลงาน ครูบันทึกคำพูดเด็ก
· นักเรียนเก็บสิ่งของเครื่องใช้ให้เรียบร้อย

3.5.การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ  ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริ ตามความสามารถของนักเรียน  ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน  ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย

3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน  เล่นเกมการละเล่น กระโดดเชือก
· เมื่อได้ยินสัญญาณเตือนถึงเวลารับประทานอาหาร  นักเรียนทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับห้องเรียน

3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้  นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไร  ร่วมกันเสนอแนะวิธีการแก้ไขปัญหา
· นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน  แปรงฟัน  เข้าห้องน้ำ  ล้างมือ  นอนพักผ่อน
· ตื่นนอน  เก็บเครื่องนอน  ล้างหน้า  ดื่มนม


3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีการเล่นเกม “จัดหมวดหมู่ภาพกับสัญลักษณ์” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว

4. สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เพลงบรรเลง
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ตั๊กแตนกระโดด”

· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมไม้จำนวน เสริมทักษะที่ 3
· อุปกรณ์ศิลปะสร้างสรรค์
· เชือกสำหรับกระโดด
· เกมการศึกษา “จัดหมวดหมู่ภาพกับสัญลักษณ์”
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ
- สังเกต
- ผลงานนักเรียน
5.2 เครื่องมือ


-   แบบสังเกตพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เด็กเคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์
ระดับ 3 เคลื่อนไหวตามจินตนาการได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 เคลื่อนไหวตามจินตนาการได้โดยเลียนแบบท่าทางตามเพื่อน
ระดับ 1 เฉยๆ/ ไม่เคลื่อนไหว /ไม่ร่วมกิจกรรม
5.3.2 เด็กสนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้
ระดับ 3 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้ด้วยตนเอง

ระดับ 2 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้จากการชี้นำหรือซักถาม

ระดับ 1 เฉยๆ / ไม่สนทนา / ไม่ร่วมกิจกรรม
5.3.3 อ่านบัตรเลข 1 – 10 ตามลำดับและอ่านถอยหลัง 10 -1 ได้
ระดับ 3 อ่านบัตรเลข 1 – 10 ตามลำดับและอ่านถอยหลัง 10 -1 ได้ถูกต้องทั้งหมด
ด้วยตนเอง
ระดับ 2 อ่านบัตรเลข 1 – 10 ตามลำดับและอ่านถอยหลัง 10 -1 ได้ถูกต้องบางจำนวนด้วยตนเอง
ระดับ 1 ไม่สามารถอ่านได้ / อ่านได้โดยมีผู้ชี้แนะ
5.3.4 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่
 

ระดับ 3 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบทุกครั้ง

ระดับ 2 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบบางครั้ง
ระดับ 1 ไม่เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่

5.3.5 เด็กเล่นเกม “จัดหมวดหมู่ภาพกับสัญลักษณ์” ได้
ระดับ 3 เด็กเล่นเกมจัดหมวดหมู่ภาพกับสัญลักษณ์ได้ถูกต้องทั้งหมดด้วยตนเอง

ระดับ 2 เด็กเล่นเกมจัดหมวดหมู่ภาพกับสัญลักษณ์ได้ถูกต้องบางส่วน/ ด้วยตนเอง
ระดับ 1 ไม่เล่นหรือเล่นไม่ถูกต้อง/ถูกต้องบางส่วน/มีการชี้นำ

แผนการจัดประสบการณ์

ระดับการศึกษาปฐมวัย
หน่วย
ปลอดภัยไว้ก่อน (ตั๊กแตนกระโดด)     สัปดาห์ที่ 16    กิจกรรม   วันที่ 4 


1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวร่างกายโดยการเป็นผู้นำ ผู้ตาม
1.2 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้
1.3 แสดงการบวกด้วยไม้จำนวนได้
1.4 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่
1.5 เล่นเกม “จับคู่ภาพที่สมบูรณ์กับภาพแยกส่วน”ได้
2. สาระการเรียนรู้

2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
· การปฏิบัติตนให้เกิดความปลอดภัยในการเดินทาง

2.2 ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
· การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี
· การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน
· การนับสิ่งต่างๆ
· การเล่นเครื่องเล่นสนาม
· การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวอิสระตามจังหวะ ให้นักเรียนเคลื่อนไหวไปทั่วบริเวณอย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที
· นักเรียนอาสาสมัครทำท่าทางตามจินตนาการของตนและให้เพื่อนทำตามเมื่อได้ยินสัญญาณ “หยุด” ให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นและเปลี่ยนผู้นำใหม่ นักเรียนปฏิบัติซ้ำอีกจนพอใจ   นักเรียนนั่งผ่อนคลายกล้ามเนื้อ
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ตั๊กแตนกระโดด” สนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับภาพหน้าปกหนังสือ อ่านชื่อหนังสือ แนะนำผู้แต่งเรื่อง ผู้แต่งคำ ผู้วาดภาพ 
· อ่านนิทานให้นักเรียนฟังอีกครั้งจนจบ

· สนทนาเรื่องเกี่ยวกับการปฏิบัติตนตามกฎจราจร
3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ  กิจกรรมไม้จำนวน เสริมทักษะที่ 4 (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ เช่น  การพับกระดาษ การสานทางมะพร้าว ฯลฯ
· นักเรียนเลือกทำตามความสนใจ
· นักเรียนเล่าผลงาน ครูบันทึกคำพูดเด็ก
· นักเรียนเก็บสิ่งของเครื่องใช้ให้เรียบร้อย

3.5.การเล่นเสรี  นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ  ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริ ตามความสามารถของนักเรียน  ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน  ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย

3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน เล่นอิสระประกอบอุปกรณ์กีฬา
· เมื่อได้ยินสัญญาณเตือนถึงเวลารับประทานอาหาร  นักเรียนทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับห้องเรียน

3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไร  ร่วมกันเสนอแนะวิธีการแก้ไขปัญหา
· นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน  แปรงฟัน  เข้าห้องน้ำ  ล้างมือ  นอนพักผ่อน
· ตื่นนอน  เก็บเครื่องนอน  ล้างหน้า  ดื่มนม


3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีการเล่นเกม “จับคู่ภาพสมบูรณ์กับภาพแยกส่วน” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว

4. สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เครื่องเคาะจังหวะ
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง  “ตั๊กแตนกระโดด”

· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมไม้จำนวน เสริมทักษะที่ 4
· อุปกรณ์ศิลปะสร้างสรรค์
· อุปกรณ์กีฬา
· เกมการศึกษา “จับคู่ภาพสมบูรณ์กับภาพแยกส่วน”
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ
- สังเกต
- ผลงานนักเรียน
5.2 เครื่องมือ


- แบบสังเกตพฤติกรรม


5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 การเคลื่อนไหวร่างกายโดยการเป็นผู้นำ  ผู้ตาม
ระดับ 3 เคลื่อนไหวร่างกายเป็นผู้นำ ผู้ตามได้ด้วยความมั่นใจ
ระดับ 2 เคลื่อนไหวร่างกายเป็นผู้นำ ผู้ตามได้แต่ไม่มั่นใจ
ระดับ 1 ไม่ปฏิบัติตนเป็นผู้นำหรือผู้ตาม
5.3.2 เด็กสนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้
ระดับ 3 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้ด้วยตนเอง

ระดับ 2 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้จากการชี้นำหรือซักถาม

ระดับ 1 เฉยๆ / ไม่สนทนา / ไม่ร่วมกิจกรรม
5.3.3 เด็กแสดงการบวกด้วยไม้จำนวนได้
ระดับ 3 เด็กแสดงการบวกด้วยไม้จำนวนได้ถูกต้องทั้งหมดด้วยตนเอง
ระดับ 2 เด็กแสดงการบวกด้วยไม้จำนวนได้ถูกต้องบางส่วนด้วยตนเอง
ระดับ 1 ปฏิบัติไม่ถูกต้องทุกจำนวน/ถูกต้องโดยมีผู้ชี้แนะ
5.3.4 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่
ระดับ 3 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบทุกครั้ง

ระดับ 2 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบบางครั้ง
ระดับ 1 ไม่เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่

5.3.5 เด็กเล่นเกม “เกมจับคู่ภาพสมบูรณ์กับภาพแยกส่วน”ได้
ระดับ 3 เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพสมบูรณ์กับภาพแยกส่วนได้ถูกต้องทั้งหมดด้วยตนเอง

ระดับ 2 เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพสมบูรณ์กับภาพแยกส่วนได้ถูกต้องบางส่วน/ ด้วยตนเอง
ระดับ 1 ไม่เล่นหรือเล่นไม่ถูกต้อง/ถูกต้องบางส่วน/มีการชี้นำ

แผนการจัดประสบการณ์

ระดับการศึกษาปฐมวัย
หน่วย
ปลอดภัยไว้ก่อน (ตั๊กแตนกระโดด)     สัปดาห์ที่ 16     กิจกรรม   วันที่ 5

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวร่างกายตามคำสั่งได้
1.2 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้
1.3 แสดงการลบด้วยไม้จำนวนได้
1.4 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่
1.5 เล่นเกม “เกมเรียงลำดับเหตุการณ์”ได้
2.  สาระการเรียนรู้

2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
· การปฏิบัติตนให้เกิดความปลอดภัยในการเดินทาง


2.2 ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
· การแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี
· การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน
· การนับสิ่งต่างๆ
· การเล่นเครื่องเล่นสนาม
· การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด
3.  กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวอิสระตามจังหวะ ให้นักเรียนเคลื่อนไหวไปทั่วบริเวณอย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที
· กำหนดมุมในห้อง 4  มุม สมมุติให้มุมที่ 1 เป็นมุมถนน มุมที่ 2 เป็นกิ่งไม้ มุมที่ 3  เป็นมุมบ้าน มุมที่ 4  มุมกอหญ้า

· ให้เด็กเคลื่อนไหวตามจังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณ “หยุด” ให้ปฏิบัติตามคำสั่ง เช่นไปที่ถนน, กระโดดไปบนกิ่งไม้, วิ่งเข้าบ้าน, หลบในกอหญ้า  ฯลฯ
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ตั๊กแตนกระโดด” สนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับภาพหน้าปกหนังสือ  อ่านชื่อหนังสือ  แนะนำผู้แต่งเรื่อง  ผู้แต่งคำ  ผู้วาดภาพ 
· อ่านนิทานให้นักเรียนฟังอีกครั้งจนจบ

· สนทนาเรื่องเกี่ยวกับการปฏิบัติตนตามกฎจราจร (ต่อ)
3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ  กิจกรรมไม้จำนวนเสริมทักษะที่ 5 (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม ศิลปะสร้างสรรค์ เช่น  พับกระดาษ  สานทางมะพร้าว  ฯลฯ
· นักเรียนเลือกทำตามความสนใจ
· นักเรียนเล่าผลงาน ครูบันทึกคำพูดเด็ก
· นักเรียนเก็บสิ่งของเครื่องใช้ให้เรียบร้อย

3.5.การเล่นเสรี  นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ  ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริ ตามความสามารถของนักเรียน  ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน  ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย

3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน ไปเล่นทรายพร้อมอุปกรณ์
· เมื่อได้ยินสัญญาณเตือนถึงเวลารับประทานอาหาร  นักเรียนทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับห้องเรียน

3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้  นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไร  ร่วมกันเสนอแนะวิธีการแก้ไขปัญหา
· นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน  แปรงฟัน  เข้าห้องน้ำ  ล้างมือ  นอนพักผ่อน
· ตื่นนอน  เก็บเครื่องนอน  ล้างหน้า  ดื่มนม


3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีการเล่นเกม “เรียงลำดับเหตุการณ์” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว

4. สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เครื่องเคาะจังหวะ
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ “ตั๊กแตนกระโดด”

· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมไม้จำนวนเสริมทักษะที่ 5
· อุปกรณ์ศิลปะสร้างสรรค์
· อุปกรณ์เล่นทราย
· เกมการศึกษา “เรียงลำดับเหตุการณ์”
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ
- สังเกต
- ผลงานนักเรียน
5.2 เครื่องมือ


- แบบสังเกตพฤติกรรม


5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 การเคลื่อนไหวร่างกายตามคำสั่งได้
ระดับ 3 เคลื่อนไหวร่างกายตามคำสั่งได้ด้วยความมั่นใจ
ระดับ 2 เคลื่อนไหวร่างกายตามคำสั่งได้แต่ไม่มั่นใจ
ระดับ 1 ไม่ปฏิบัติตามคำสั่ง
5.3.2 เด็กสนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้
ระดับ 3 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้ด้วยตนเอง

ระดับ 2 สนทนาจากภาพหรือเรื่องราวในหนังสือได้จากการชี้นำหรือซักถาม

ระดับ 1 นิ่งเงียบ / ไม่สนทนา / ไม่ร่วมกิจกรรม
5.3.3 แสดงการลบด้วยไม้จำนวนได้
ระดับ 3 เด็กแสดงการลบด้วยไม้จำนวนได้ถูกต้องทั้งหมดด้วยตนเอง

ระดับ 2 เด็กแสดงการลบด้วยไม้จำนวนได้ถูกต้องบางส่วนด้วยตนเอง

ระดับ 1 ปฏิบัติไม่ถูกต้องทุกจำนวน หรือปฏิบัติโดยมีผู้ชี้แนะ
5.3.4 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่
ระดับ 3 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบทุกครั้ง

ระดับ 2 เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่เป็นระเบียบบางครั้ง
ระดับ 1 ไม่เก็บของเล่นและของใช้เข้าที่

5.3.5 เด็กเล่นเกม “เกมเรียงลำดับเหตุการณ์” ได้
ระดับ 3 เด็กเล่นเกมเรียงลำดับเหตุการณ์ได้ถูกต้องทั้งหมดด้วยตนเอง

ระดับ 2 เด็กเล่นเกมเรียงลำดับเหตุการณ์ได้ถูกต้องบางส่วน/ ด้วยตนเอง
ระดับ 1 ไม่เล่นหรือเล่นไม่ถูกต้อง/ถูกต้องบางส่วน/มีการชี้นำ

ชื่อหน่วยการเรียนรู้


ปลอดภัยไว้ก่อน 


(ตั๊กแตนกระโดด)





สาระการเรียนรู้





ตัวบ่งชี้


มฐ.1 ตัวบ่งชี้ที่  2


    การรักษาความปลอดภัย





มฐ.10 ตัวบ่งชี้ที่  1


มีความคิดรวบยอดในการเรียนรู้สิ่งต่างๆ








ประสบการณ์ที่สำคัญ


การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในการปฏิบัติกิจวัตรประจำวัน


การนับสิ่งต่างๆ


การเพิ่มขึ้นหรือลดลงของจำนวนหรือปริมาณ











มาตรฐานการเรียนรู้


มาตรฐานที่ 1


   ร่างกายเจริญเติบโตตามวัยและมีสุขนิสัยที่ดี





มาตรฐานที่ 10


มีความสามารถในการคิดและการแก้ปัญหาได้เหมาะสมตามวัย





       สาระที่ควรเรียนรู้


สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก





อุบัติเหตุมักมีสาเหตุมาจากการขาดความระมัดระวัง


อุบัติเหตุภายในบ้านได้แก่ มีดบาด  หกล้ม  ไฟลวก ฯลฯ  ส่วนภายนอกบ้านได้แก่  การถูกรถชน  การตกจากที่สูง  ฯลฯ


การนับสิ่งต่างๆทำให้รู้จำนวน


การนับเพิ่มหรือนับลด








มาตรฐานหลักสูตรปฐมวัย

















































































































